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Sažetak 

Cilj ovog rada je prikazati na koji način tjelesna aktivnost pozitivno utječe na zdravstveni status i podizanje 

kvalitete života djece s teškoćama u razvoju. Poznati su brojni pozitivni učinci koji se generiraju redovitom 

tjelesnom aktivnošću za čije ostvarenje postoje preporuke koje se odnose na njezino minimalno trajanje, oblik i 

intenzitet. Djeca s teškoćama u razvoju slijede preporuke za tjelesnom aktivnošću koje vrijede za opću populaciju 

iste dobi uz prilagodbu njihovih mogućnosti teškoćama te zdravstvenom i funkcionalnom statusu. Na temelju 

pregledane literature može se zaključiti da za njih redovita i prilagođena tjelesna aktivnost ima višestruke koristi, 

od očuvanja i unaprjeđenja motoričkih i funkcionalnih sposobnosti, preko smanjenja rizika od kroničnih bolesti, 

do poboljšanja psihološkog blagostanja i socijalne uključenosti. 
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Abstract 

The aim of this paper is to show how physical activity positively affects the health status and quality of life of 

children with developmental disabilities. Numerous positive effects are known that are generated by regular 

physical activity, for the realization of which there are recommendations related to its minimum duration, form 

and intensity. Children with developmental disabilities follow recommendations for physical activity that are valid 

for the general population of the same age, with adaptation of their opportunities to disabilities and health and 

functional status. Based on the reviewed literature, it can be concluded that for them, regular and adapted physical 

activity has multiple benefits, ranging from the preservation and enhancement of motor and functional abilities, 

to the reduction of the risk of chronic diseases, as well as improvements in psychological well-being and social 

inclusion. 
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1. Uvod 

Zdravlje kao koncept i temeljna odrednica kvalitete života u svojoj definiciji prolazi kroz 

modifikacije zahvaljujući dostignućima suvremene znanosti i integraciji informacija 

multidisciplinarnim pristupom, odnosno društvenim promjenama kroz različita povijesna 

razdoblja (World Health Organization, 2006). Neprekidne težnje za unapređenjem i 

proširivanjem tog fenomena utjecale su na njegovu sveobuhvatnost u pristupu i pokrivanje svih 

aspekata važnih za kvalitetan ljudski izričaj. Prema Hrvatskoj enciklopediji (2013-2025) koja 

se referira na Ustav Svjetske zdravstvene organizacije iz 1948. zdravlje je stanje potpunoga 

tjelesnog, duševnog i društvenog blagostanja a ne više samo odsustvo bolesti ili iznemoglosti 

te je ono osnovno ljudsko pravo i postizanje njegove najviše razine najvažniji je svjetski 

društveni cilj. Danas ga je moguće definirati i kao pozitivan višedimenzionalni koncept koji 
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obuhvaća različitost odrednica, od sposobnosti do cjelovitosti, od fitnessa do blagostanja 

(Conti, 2018). Više vrijednosti razina navedenih sastavnica u čovjeka mogle bi generirati 

pretpostavku o izraženijem zadovoljstvu kvalitetom života bez obzira na činjenicu da je ono 

subjektivna procjena vlastitog emocionalnog, fizičkog, materijalnog i socijalnog blagostanja 

(Jenkinson, 2025). Pri tome se fizička komponenta odnosno tjelesna aktivnost i kretanje 

generalno ističu kao nezaobilazan faktor trajnog doprinosa poboljšanju i unapređenju istog. No 

u današnjem svijetu dominira nekretanje odnosno sedentarni način života (Rey-Brandariz i sur., 

2023). U davnim vremenima je već bilo poznato da je nedostatnost kretanja negativnog učinka 

na cjelokupni zdravstveni status pojedinca, dok danas uz trećinu svjetske populacije 

sedentarnog ponašanja, to predstavlja veliki javno zdravstveni problem (Arocha Rodulfo, 

2019). Paradoks u svemu jest da su trenutno izrazito poznati brojni pozitivni učinci koje tjelesna 

aktivnost ima na definirani koncept zdravlja kakav poznajemo. Održavajući ili poboljšavajući 

preporučene razine kretanja u određenom vremenskom periodu suvremeni čovjek može utjecati 

na smanjenje njegovih metaboličkih, hemodinamskih, funkcionalnih, tjelesnih i epigenetskih 

čimbenika rizika za razvoj kroničnih bolesti; može izjednačiti ili čak i nadići učinke djelovanja 

nekih lijekova te prevenirati ili upravljati stanjem više od 40 čimbenika pogoršanja 

zdravstvenog statusa kao što su dijabetes melitus, rak, kardiovaskularne bolesti, pretilost, 

depresija, Alzheimerova bolest i artritis (Lobelo i sur., 2018). Važno je također naglasiti da 

tjelesna aktivnost u dječjoj dobi doprinosi boljem razvoju motoričkih i kognitivnih potencijala 

pojedinca (Selestrin i Belošević, 2022), što je od posebne važnosti kod djece s teškoćama u 

razvoju. Zašto se, unatoč tome, trećina svjetske populacije ne kreće dovoljno? Mnogobrojni su 

razlozi, od kojih su prepoznati i istaknuti slijedeći: nedostatak socijalne podrške, prostora za 

vježbanje, vremena, motivacije, sportskih vještina i interesa za fizičku aktivnost, netolerancija 

prema kretanju i vježbanju, umirovljenje, život u zemlji s niskim prihodima, nezaposlenost, 

školski praznici, nizak socioekonomski status i razina znanja o fizičkoj aktivnosti, ženski spol, 

život u urbanom području, negativna percepcija vlastitog zdravlja, korištenje javnog prijevoza, 

pripadnost starijoj životnoj dobi i percepcija invalidnosti (Martins i sur., 2021). Upravo 

posljednji čimbenik, invaliditet, predstavlja bitan ograničavajući faktor dostizanju preporučenih 

razina tjelesnog kretanja. Naprimjer, djeca s teškoćama u razvoju pokazuju značajno niže razine 

tjelesne aktivnosti u usporedbi s općom populacijom u pogledu svih posljedica na zdravlje, te 

iako je pozitivan učinak tjelesne aktivnosti na očuvanje istog dokazan, intervencije za kretanjem 

u svakodnevnom životu ne izvode se na način dovoljan za postizanje pozitivnih učinaka 

(Nutsch, Bruland i Lattech, 2022). U analizi njihove aktivnosti brojna istraživanja pokazuju da 

u većem dijelu ne uspijevaju dostići željene razine preporuka za tjelesnim kretanjem koja 

generira pozitivne učinke po zdravlje pri čemu ograničenja proizlaze, uz individualne teškoće, 

i iz posebnih potreba i skrbi. S druge strane, njihova tjelesna aktivnost i sudjelovanje u 

sportskim i sportsko-rekreacijskim programima osim pozitivnih učinaka po zdravlje i 

poboljšanje mišićnog i kardiorespiratornog fitnessa, doprinosi i jačanju društvenih veza i 

osjećaju zadovoljstva, samopouzdanja i ukupnoj kakvoći življenja (Mišigoj-Duraković i sur., 

2018). Cilj ovog rada je prikazati spoznaje o tome na koji način tjelesna aktivnost može 

pozitivno utjecati na zdravstveni status i podizanje kvalitete života djece s teškoćama u razvoju.   

 

2. Uloga tjelesne aktivnosti u podizanju kvalitete života djece s teškoćama u razvoju 

Svjetska zdravstvena organizacija (2001) koncept invaliditeta objašnjava kroz dva modela 

definirajući prvi kao medicinski i opisujući ga kao osobni ograničavajući faktor individue 

uzrokovan bolešću, traumom ili nekim drugim čimbenikom koji mu mijenja zdravstveni status, 

dok drugi, socijalni, invaliditet promatra kao društveno stvoreni problem. Gledajući na taj način 

moguće ga je definirati kao kombinaciju prilagodbe pojedinca osobnom invaliditetu i odnosa 

okoline prema istom. S obzirom da je krajnji cilj potpuna integracija u društvo, odnosno 
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inkluzija, u osnovi je potrebno stvarati uvjete prihvaćanja svih jednako i s poštovanjem gdje 

naglasak treba staviti na promjene u samom sustavu (Miloš i Vrbić, 2015). Uključivanje osoba 

s invaliditetom, a specifično djece i mladih s teškoćama u razvoju, u organizirane sustave 

bavljenja tjelesnom aktivnošću ili poticanjem istih na više kretanja i igre u okviru njihovih 

mogućnosti, bila bi jedna od tih sustavnih promjena. Njihova participacija u aktivnim 

programima, uključujući prilagođenu tjelesnu aktivnost, ili terapijske sportove (kasnije i 

vrhunski sport) te rekreaciju, stimulira njihovu uključenost u društvo i pripadanje, poboljšava 

njihovo mentalno zdravlje i akademske uspjehe te opće blagostanje; no unatoč tim prednostima 

i dalje se suočavaju s preprekama koje im ograničavaju sudjelovanje i zbog toga imaju niže 

razine kondicije, smanjene stope sudjelovanja i veću prevalenciju prekomjerne tjelesne težine i 

pretilosti u usporedbi s vršnjacima u razvoju (Carbone i sur., 2021). Trajna je obveza društva 

da uklanja te prepreke i ograničenja i da omogući uvjete za bavljenjem tjelesnom aktivnošću 

djeci i mladima s teškoćama u razvoju potičući ih da dostižu preporučene vrijednosti koje 

generiraju pozitivne učinke. Prema O' Donovanu i sur. (2010)  opća populacija djece i mladih 

trebala bi akumulirati najmanje 60 minuta umjereno do visoko intenzivne aerobne aktivnosti 

svaki dan. Uz dodatno, potrebu smanjenja vremena provedenog sjedeći korištenjem računala, 

telefona ili gledanjem televizijskih programa na manje od dva sata dnevno, djeca i mladi s 

teškoćama u razvoju trebali bi slijediti istaknuto uz prilagodbu aktivnosti/programa njihovim 

teškoćama te zdravstvenom i funkcionalnom statusu (Mišigoj-Duraković i sur., 2018). Koristi 

od redovite tjelesne aktivnosti prilagođene potrebama i mogućnostima populaciji djece i mladih 

s teškoćama višestruke su. Prema preporukama Svjetske zdravstvene organizacije (2020) 

tjelesna aktivnost smatra se sigurnom i korisnom za djecu i mlade s teškoćama u razvoju i bez 

kontraindikacija te nema značajnih rizika ako je prilagođena trenutnim mogućnostima, 

zdravstvenom statusu i razini tjelesnog funkcioniranja imenovane populacije. Murphy, Carbone 

i Američka akademija Vijeća pedijatara za djecu s invaliditetom (2008) ističu da su primarni i 

očekivani učinci povećanja tjelesne aktivnosti kod djece s teškoćama u razvoju smanjenje pada 

motoričkih i funkcionalnih sposobnosti uzrokovano ograničenom pokretljivošću, optimiziranje 

tjelesne funkcije i poboljšanje općeg blagostanja; također navode da je redovita tjelesna 

aktivnost bitna za održavanje normalne snage mišića, fleksibilnosti te strukture i funkcije 

zglobova. U preglednom radu Westa i sur. (2025) autori upućuju na važnost uloge sporta i 

rekreativnih aktivnosti u poboljšanju zdravstvenog statusa djece i mladih s teškoćama u razvoju. 

Johnson (2009) u svom preglednom radu ističe da djeca i mladi s teškoćama u razvoju imaju 

brojne zdravstvene koristi od sudjelovanja u grupnim programima vježbanja, treningu na 

pokretnoj traci ili u programima hipoterapije pri čemu se to posebno odnosi na poboljšanja u 

aerobnom kapacitetu, osnovnim motoričkim funkcijama i porastu zadovoljstva ne samo 

učesnika nego i njihovih roditelja. Hao i Razman (2023) u svom preglednom radu upućuju na 

poveznicu između viših razina tjelesne aktivnosti djece i mladih s teškoćama u razvoju i 

poboljšanja u radu srčano-žilnog sustava, mišićne jakosti i snage i ukupne razine motoričkih i 

funkcionalnih sposobnosti, naprimjer ravnoteže, koordinacije i opću spretnosti u svakodnevnici 

(Özkan i Kale, 2021; Li i sur., 2013). Bull i sur. (2020) sugeriraju da umjerena do intenzivna 

tjelesna aktivnost djeci i mladima s teškoćama u razvoju može pomoći u smanjenju rizika 

povezanih s pretilošću, kardiovaskularnim bolestima i mišićno koštanim poremećajima 

stimulirajući bolje upravljanje tjelesnom masom te razvoj zdravijih srčano-žilnih i metaboličkih 

biomarkera. U konačnici, važno je i naglasiti da djeca s teškoćama u razvoju nerijetko imaju 

veći spektar zdravstvenih problema, gdje se tjelesnom invaliditetu pridružuje i određena razina 

intelektualnih teškoća te veći ili manji broj komorbiditeta (Homman, Augustine i Granlund, 

2025). Promatra li se tjelesna aktivnost kao sistemski lijek koji kroz različite modalitete 

vježbanja može izazvati drugačije mehanizme adaptacije tijela, a samim time utjecati na široki 

spektar zdravstvenih markera, njezina uloga u poboljšanju kvalitete života djece s teškoćama u 

razvoju eksponencijalno raste. Također, dokazan je pozitivni transfer motoričkih vještina 
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usvojenih na specifičnom treningu u sličnim uvjetima (Grbavac i Trošt Bobić, 2023), što govori 

o praktičnoj vrijednosti i upotrebljivosti razvijene motorike u povećanju samostalnosti u 

svakodnevici djece s teškoćama u razvoju.  

 

3. Zaključak 

Cilj ovog rada bio je prikazati spoznaje o tome na koji način tjelesna aktivnost može pozitivno 

utjecati na zdravstveni status i podizanje kvalitete života djece s teškoćama u razvoju. Na 

temelju analizirane literature može se zaključiti da za njih redovita i prilagođena tjelesna 

aktivnost ima višestruke koristi – od očuvanja i unaprjeđenja motoričkih i funkcionalnih 

sposobnosti, preko smanjenja rizika od kroničnih bolesti, do poboljšanja psihološkog 

blagostanja i socijalne uključenosti. Posebno je istaknuto da djeca s teškoćama u razvoju trebaju 

slijediti preporuke za tjelesnu aktivnost s nužnim prilagodbama prema individualnim 

mogućnostima i zdravstvenom statusu. Time se potvrđuje da je tjelesna aktivnost nezaobilazan 

čimbenik u podizanju kvalitete njihova života te važan alat inkluzije, čime je u potpunosti 

ostvaren cilj rada. 
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